

PRECIO DE SUSCRIPCION

EN EL CHE	FUERA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 2'00 pesetas
Un mes 50 id.	Trimestre, 2'50 pesetas
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.	

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

No siempre podréis cantar victoria

Nunca fuimos partidarios, de alardamientos de fuerzas ficticias, fuerzas fantásticas, siendo nuestra característica, la ejecución de una acción, siempre y cuanto que tengamos la seguridad de la virilidad y energía acompañada de la convicción, en el elemento mancomunado para el determinado objetivo.

De aquí, que nosotros que nos debemos a las circunstancias, nunca intentamos presentar las luchas políticas, sociales y más en el terreno periodístico, en contra de nuestros enemigos, si los vientos van en contra nuestra; mas esto, no quiere decir, que nosotros en todos momentos, favorables y desfavorables, tengamos que desistir de las predicaciones continuas de los ideales que sustentamos, sino que teniendo en cuenta las circunstancias a que nos referimos, sabemos sufrirnos, resignarnos, las ofensas, ultrajes, injurias, que nos infieren de una manera poco noble nuestro enemigo común, la clase patronal ilícita. La clase trabajadora, ¿por qué no decirlo? debido a la fatiga, al cansancio de la lucha mantenida durante los cinco meses de locaut declarado por la patronal; debido a la miseria reinante en sus modestos y antihigiénicos hogares, se encuentra en su organización obrera, bastante decaída y quebrantada.

La fuerza numérica y espiritual de la masa, da la sensación del empuje lesto en la lucha actual por medio de la prensa, contra nuestro enemigo la Patronal e «Industria».

No perdemos ni un momento, el estudio psicológico de la masa productiva; su inactividad es natural, propia del resultado de una pelea sin condiciones, por cuanto nuestra burguesía, se valió para ello, con la crisis natural de la industria alpargatera, mas con el apoyo del comercio y de los políticos represivos, para lograr su sueño dorado de hombres de bajas pasiones, rebajando los jornales de los obreros y obreras, a base de hacer a su patria chica feliz, con la miseria, con la postración y la servidumbre de los humildes y resignados obreros de Elche.

Desde que terminó el locaut que

mentionamos, la clase patronal considerose más vigorosa y fuerte, que el propio exkaiser y exemperador Nicolás II de Rusia; mas estos, perdieron su poderío con un acertado y ansioso golpe de sus tiranizados, resultado merecido que no debe olvidar quien hoy, yalijéndose de muchos medios favorables a su monomanía de egoísmo y explotación, cantan victoria, considerando a sus obreros seres utilizados para toda acción colectiva.

La clase patronal hoy al amparo de la angustiosa situación por que atravesamos, amedrentando en parte la miseria a los trabajadores, hace cuanto le dá la gana con los obreros, despidiendo de sus talleres a los trabajadores y obreras que más antipáticos le sean, por el hecho de que éstos hayan sido fieles cumplidores de sus deberes en la lucha mantenienda contra la patronal.

Digalo si no, don Alejandro Guillén, que de una manera diplomática pero ridícula, despide de su fabricación a una obrera y a un alpargatero. Motivos? ¡Ninguno!

D. Alejandro Guillén, no sabiendo con que pretexto despedir a la obrera, por ser ésta, seguramente excelente compañera, dijole: «Yo le avisaré a usted cuando tenga trabajo». Sin embargo, en las mismas narices de esta compañera, les decía el maestro a las otras, que volvieran por trabajo lunes o martes.

El alpargatero, fué despedido casi en idéntico sentido; pues le entregó el patrono a este, dos tareas de segunda mejorada, que pesaban dos o tres clases de la superior, clases desconocidas en plantilla. El obrero reclamó lo suyo, pero D. Alejandro dijole que volviera por trabajo cuando la trenza estuviese seca, continuando pues, la humedad en casa del Sr. Guillén y el obrero sin trabajar.

Los fabricantes por una parte, e «Industria» por otra, con su proceder identificando espíritus de insidias y odios, prosiguen su escabrosa táctica de intención de exterminio en la organización obrera, alardeando por su imperio de humillación circunstan-

cial con los trabajadores, de un triunfo ficticio, actitud que reportará consecuencias esperadas para vengar ofensas y dignidades.

No siempre podréis cantar victoria

De Higiene

En corroboración de mi artículo anterior y cumpliendo mi promesa cojo hoy la pluma para insistir en la importancia de la higiene y en la necesidad de que tanto las personas ilustradas como aquellas que están dedicadas al trabajo manual se percaten de ello y esto se conseguirá de primera intención empezando a poner en práctica los muchos principios higiénicos que ya conocen con lo cual irán habituándose a ellos y una vez habituados, se convertirán en necesidad pues todo hábito constituye una ley de necesidad.

Esto hoy vendrá un poquito cuesta arriba; pero si se plantea en la forma que debe plantearse, llegará un día que constituirá la necesidad y esto se conseguirá implantando un régimen de enseñanza higiénica en las escuelas porque estos locales de aprendizaje de vivir son el plante de la humanidad y todos sabemos que tanto un muchacho como un árbol, si se le cultiva, se le riega y se le abona se desarrolla con lozanía y por la misma razón hay que desde pequeño dirigirlo bien para que sus nuevos tallos le den esbeltez y hermosura al árbol cultivado.

Exactamente ocurre esto en la primera infancia.

Conforme va creciendo el niño, por imitación van desarrollándose sus facultades y dicho se está que si los que le rodean usan de buenas costumbres, las criaturas irán adaptándose a ellas y las irán copiando, pero como la generalidad de las gentes hoy no están preparadas para enseñar lo que no saben, que es la higiene, de aquí la necesidad de que a estos tiernos cerebros se les inculquen las reglas de conservar la salud en un medio adecuado.

Para conseguir este gran beneficio no hay más que un camino qué es la escuela, que se explique en esos criaderos de cerebros la higiene, y como precisamente en esa edad es en la que con mayor facilidad se graban y se almacenan las ideas en el armario cerebral, con el tiempo ellos las irán sacando a relucir, las pondrán en práctica y entonces harán su felicidad; la de su familia y la de la sociedad porque con sus buenas costumbres habrán deserrado de la sociedad el sin número de enfermedades que llamamos evitables y la vida sana y feliz se alargará.

En el próximo trabajo hablaremos sobre viviendas.

LUIS GOMEZ

EL AMARILLO

Habiendo muchísimos amigos que nos han rogado la reproducción del artículo «El amarillo trabajo del periódico «El amigo» del Pueblo de Azuaga (y reproducido en la «Gloria Roja de la Carolina» y «La Jarra de Jerez de la Frontera»), y viendo al mismo tiempo la necesidad de que el obrero estudie este excelente artículo lo reproducimos a continuación, con la seguridad de su fruto, siempre y cuando, que se estude lo que vale.

El amarillo es un ser vulgar, repugnante y antipático; está en contra sentido de todo lo que sea nobleza, honestidad y dignidad; se le llama amarillo porque amarillo es el ojo, y con el ojo se percibe su personalidad, su honestidad y todo aquello que hay en el hombre de justo y noble; donde hay un traidor, donde entra un amarillo pronto los hombres sienten el malito de Judas, que se acerca para darle el beso asesino.

La vida del amarillo es la vida del reptil; su aspecto repugna, porque nadie se ergue a la altura del hombre; está condenado arrastrarse como las serpientes venenosas y por temor que un taconazo le aplaste su cabeza asquerosa; él se oculta en los matorrales de la vida al amparo de los infames y en el colmo de su brizna, lame las bolas de éstos, esperando la ordenen alguna ruindad o alguna traición.

En las luchas sociales de la vida obrera, el amarillo desempeña admirablemente su papel de traidor. Cuando los obreros, impulsados por la infame castaña de la vida, se ven obligados a pedir a sus explotadores más jornal o mejoras en sus funciones de producir, y viene el rompimiento entre trabajadores y patronos, y se suscita la huelga, entonces el amarillo, traidorándose a sí mismo, porque traidor a los que están de heredados de la fortuna, se prestan cobardemente a hacer el papel de esquilzo.

El amarillo vive ajeno a todo lo que sea progreso. Nada le importa que los demás luchen por su emancipación social y económica; él no entable más luchas que es la traición; él no reconoce más justicia que la que al «sapo» se le antoja; él carece de dignidad, porque los salivazos que recibe en pleno rostro no le ofenden.

De la madera de los amarillos salen los doctores, los testigos falsos, los judas, los difamadores, los calumniadores, los acañuelos, los que prostituyen a sus hijas y esposas, los chulos, los rateros y hasta los asesinos.

El amarillo es cabardo porque es vil, es vil porque es traidor; es traidor porque es rastnero y con el sapo es compafabé, porque el sapo es sucio, asqueroso y nauseabundo como el amarillo.

Entre un amarillo y un conejón hay

tanta distancia como entre el sapo y el agua. El hombre consciente se auna a la fila de los grandes luchadores, y desde la cumbre de un ideal de amor y de justicia, se lanza al inmenso espacio de las luchas, clavando su mirada en un porvenir de igualdad entre los humanos, y al igual que el agua que, desde el pico de las montañas se lanza al espacio infinito, sin temor a los reptiles venenosos de la tierra ni al rayo de la tormenta; por muy alto que lance el reptil su baba, no llegará a manchar su limpio plumaje, y ante las amenazas de Júpiter se eleva triunfadora sobre las nubes, clavando su pupila roja, como una gota de sangre, en el disco candente del dios Febo.

El hombre «amarillo» se auna a su papel, dictado de bajezas, sin preocuparse que con su conducta infame pueda trunuar los grandes movimientos de justicia; siempre servir a lo reaccionario, va por la vida al igual que el sapo, de cleaca en eloaca, clavando su mirada estúpida en los parajes limpios y saneados, procurando siempre ensuciarlo todo con su baba.

¡Oh animal asqueroso, tu triunfarás en la vida! Tú serás el vencedor, porque no mereces que nadie ensucie la suela de su bota al aplastarte.

MARAT.

La labor de D. Antonio

Defectos administrativos

Nunca ha estado este pueblo tan abandonoado como hoy; si bien es verdad que nunca tampoco ha tenido un alcalde tan inepto, con tan pocos escrúpulos, ni que abusara tanto de la benignidad de sus conciudadanos, como D. Antonio Rodríguez Giménez.

Da grima transitar por las calles; ¡qué decimos calles! estanques, lagunas, albuferas, barrizales, charcos, baches, hoyos, etc., porque no otra cosa son en realidad.

Continuamente estamos expuestos a coger una enfermedad, a que resbalemos de las gastadas baldosas y caigamos en el cieno, o por lo menos, a que algún cañuaje nos haga unos verdaderos móstruos, llenándonos el vestido de barro, ya que no pueden ensuciar las paredes de las casas, puertas, vidrieras y hasta los muebles, porque todo esto ya hace tiempo que lo está.

La gran obra de nuestro alcalde, su sueño dorado sin duda, porque en más de un año que está acabando con la paciencia del pueblo no ha hecho más que esto, ha venido a tierra en un día de lluvia. Nos reformó a las dos monumentales avenidas, y a las escalinatas de mármol, que este verano nos hizo D. Antonio en el puente nuevo, llamado de Canelas. Como esta obra, está hecha de tierra mojada de los bancales, sin arena ni barda alguna, resulta que al trancar la gente se hace tan pegajosa que únicamente es de todo punto imposible el paso.

El Sr. Rodríguez, para completar su obra, mandó se hicieran dos acequias de

Ayudemos a nuestro periódico TRABAJO

Catorce años de vida, catorce años de lucha continua, de batallar incansable; el decano de todos cuantos periódicos existen en la localidad, es nuestro TRABAJO alma de la organización obrera ilicitana que ni un solo segundo en su existencia ha dejado de ser el adalid, el portavoz de ella; el que en sus columnas ha recogido los dolores, las amarguras, las penalidades de los humildes y estampadas han quedado para vergüenza de los culpables y para que su lectura agujerease el espíritu dormido de aquellos que no comprendían e ignoraban sus deberes de adiestrarse en la carrera que mutuamente teníamos que emprender para la realización de nuestros planes meditados.

El periódico TRABAJO, ha cumplido fielmente, ha seguido con toda rectitud el camino que sus fundadores le trazaron al darlo a luz pública. Días de prueba aquellos en que tropezaban con infinidad de obstáculos: por un lado el enemigo común; burguesía y su servidor el gobierno en mutuo abrazo, y por otro, la apatía de los mismos trabajadores, esquivos siempre a toda causa nueva, aunque en ella vean su mejoramiento inmediato.

Hoy podemos vanagloriarnos de nuestra obra—la de nuestros predecesores, que les honra infinito, la consideramos nuestra también—pues hemos vencido—y de ello pueden halagarse los mismos porque la derrota significa la entrada en nuestro campo—a la indiferencia, desterrándola de las filas proletarias y hoy, repetimos, la clase trabajadora de Elche ve en su órgano TRABAJO su defensor único, se ha dado cuenta de que el periódico descarna todas las flagras, toda la podredumbre del actual sistema social y le ama, le adora, lo lee con interés, en resumen, que TRABAJO semanario ha sido y es arma decisiva en la pugna que hay entablada entre los que se enriquecen con sudor ajeno y los que trabajan para enriquecerles.

Y como no van a quererle si es el que constantemente se ocupa de las adulteraciones en ciertos artículos, de las malas conciencias de otros, del desvío en el peso, llamando la atención a los cargos competentes?

Como no le aman si cuando algún negocio oscuro y escandaloso se proyecta en el Ayuntamiento que interesa a los ciudadanos todos, aquellos los descubre a la opinión?

Tienen que bendecirle porque a sus denuncias sobre, el juego se debe en parte que éste sea perseguido por las autoridades correspondientes, con lágrimas de alegría en los ojos de quienes sufrían resignadas la miseria en el hogar, por quedarse en el tapete verde el jornal de la semana.

Y todos le adoramos por sus campañas de saneamiento, por el interés al llamar la atención a cuantos ocupan altos cargos para que dirijan sus miradas a la población: calles, alumbrado público, etc.

Y por último, ¿quién no le rinde estimación si es el flagelador que destroza, que desgrana con sus escritos la ambición desmedida de los patronos, que saca a la vindicta pública todos los actos antihumanitarios y rastros de estos contra sus operarios y no hay duda ninguna en que los primeros, ante el temor de verse en la picota, no cometan tantos abusos como sus instintos perversos les señalan!

Apartándose del asunto local y entremetiéndonos en la cuestión obrera mundial, es del dominio público que allí donde más prensa obrera se reparte, allí donde más periódicos obreros se lean, más pujante se alza la masa que trabaja, a la conquista del bien, más conciencia de los actos que van a realizar tienen los oprimidos, y es esta una enseñanza que los trabajadores, no solo de Elche, se puede extender a toda España, deben aprender para ir habituándose a ella y darle con su calor más vida a los periódicos exclusivamente nuestros, de los trabajadores.

Por lo que a TRABAJO se refiere, como seguramente ocurrirá a los demás de su condición, al no ser la tirada de ejemplares muy elevada—reconociendo que supera a todas las épocas anteriores—la recaudación y la impresión del periódico están en un mismo nivel y al producirse cualquier hecho extraordinario (acciones jurídicas) se presenta el déficit que convirtiéndose todos en verdaderos sostenedores, sería muy fácil de salvar; ¿cómo? haciéndose todos los trabajadores protectores de él, comprándolo.

Y si en un principio dijimos que a TRABAJO se le tiene cariño, una ocasión y buena se le presenta a la clase trabajadora para demostrarlo y no cumplirla con su deber si no asistiera a la función que abajo se indica.

CARMAÑOLA

original de J. Bueso, de tendencias sociales, se pondrá en escena por el Grupo Artístico de la Juventud Socialista el jueves día 8 (festividad de la Purísima Concepción) a beneficio del periódico TRABAJO.

IMPORTANTE.—Todos los compañeros que tengan encomendadas localidades para dicha función, pasarán a retirarlas en el día de hoy hasta las 12 de la mañana. Pasada la hora fijada la Comisión no responderá de la seguridad de reservar las localidades.

desgúes, que hacen caer a los que se enfrentan a pasar por semejante sitio por la noche, dándose el caso de que algunas personas se han hecho heridas de alguna consideración.

¿Y qué diremos del barrio del Atabal? ¿Y de todo el Llano? Pues ¿y del Atabal?

Todo, todo el pueblo está igual quitado de cuatro calles que hay en el centro adoquinadas; por algunos sitios no se pueden pasar ni las caballerías. Y no solo barro solamente lo que nos impide a los mortales salir de casa todas las noches, sino la escasísima luz que La Electro motora suministra a todo el pueblo. Creemos que entre el Ayuntamiento y esta Sociedad debe haber un contrato en el que ambas partes se comprometan, la una a dar luz al pueblo y la otra a pagar por este servicio. Si esto es así, ¿por qué, don Antonio, no hace que cumpla este contrato? ¿Es que tampoco paga el alumbrado público? Y si pagas, ¿hay derecho a que esta empresa se burle, no solamente de todos los ciudadanos sino hasta de la misma autoridad, dejando muchas calles completamente a oscuras y las demás a media luz? Nuestra sombra de la opinión de que todos estos abusos y otros, se podrían corregir si don Antonio quisiera. Sabemos que éste es íntimo amigo de Morata, gerente de la fábrica de electricidad, y no queremos enemistarse con él, cosa que podría ocurrir si le obligara a que diera al pueblo el fluido que dicha fábrica, usurpando todos en general, distribuye entre los talleres de mecánica, tucrandose desde luego de unos y otros. Pero lo cortés no quita lo valiente; si fuese un alcalde recto y justiciero, no mesclaría en el tema de las amistades, los intereses.

Además de todo esto, los lavadores públicos están en estado tal de abandono que no sirven para el objeto que fueron creados; el fango y el mal olor se han hecho dueños absolutos de ellos, siendo completamente imposible a las mujeres lavar la ropa. El servicio municipal, encargado de recoger la basura en las casas, tampoco funciona con normalidad, debido a que el señor que lleva arrendado este arbitrio, quiere tener hombres para este antihigiénico trabajo con jornales miserables y despreciables.

No se nos ignora que don Antonio es incorregible, que pedirle un poco de cariño en el cumplimiento de su deber es como si pidieramos peras a un olmo y que éste cree que la misión del Ayuntamiento se limita solamente a cobrar arbitrios, impuestos y contribuciones con punitividad. Y los que habitamos en un cuchitril, donde trabajamos, comemos y dormimos en una sola habitación, ique nos come la basura!

Por lo visto no sabe que un pueblo puede fácilmente sufrir que se le exijan nuevos tributos; porque ignora si reportará alguna utilidad del empleo que se dé al dinero que se le pide; pero cuando se le hace una, afronta, no siente más que su desgracia y añade a ella todo los males que son posibles.

ELETRONOS.

OBREROS. Leed
"El Socialista" y "Trabajo"

TRABAJO

Egoísmo patronal

LOS OBREROS DEBEN REBELARSE

Han llegado ya las cosas a un nivel, ha llegado ya el egoísmo desmedido de la clase patronal a una altura, que es imposible que nosotros podamos permanecer en silencio ante tantos abusos.

Por inconscientes que sean los seres humanos, por poca energía que tengan acumulada en su espíritu, no es posible que puedan aguantar sin mostrarse rebeldes, el azote diario de sus verdugos.

Aquí en este pacífico pueblo estamos siendo los alpargateros víctimas de las iras patronales en una proporción tan gigantada que no comprendemos como la clase trabajadora pueda sufrir con tanta resignación tan tremenda y desvergonzada actitud.

No hace muchas semanas decía «Industria», que quienes vamos al frente de la organización obrera éramos individuos metalizados a quienes más bien nos sentaría la manta y el trabuco que la presidencia del Sindicato del Ramo de la Alpargata.

¿Pero han perdido el juicio estos hombres? ¿No son los fabricantes de Alpargatas los que a diario están extrayendo del bolsillo de los obreros cantidades considerables para enriquecerse mucho más?

¿Pues que no estamos viendo diariamente, que todos los fabricantes, absolutamente todos, se quedan con el valor de dos clases, en todas las docenas que entregarán los costureros?

Si alguien tiene duda, que examine el trabajo que entregan los señores don Francisco Boix, D. Alejandro Guillén, Hijos de la Sra. Viuda de Maciá... y para qué nombrar más, si todos hacen igual.

¿Es esto proceder bien? ¿Es así como quieren la paz de nuestro pueblo? ¿Es de esta manera como van a granjearse nuestro cariño?

¡Y aun tienen el cinismo estos hombres de decirnos que nos sienta bien la manta y el trabuco!

¡Ah! Si nosotros fuéramos como «Industria», si empleáramos ese lenguaje ramplón y poco decoroso para quien lo pronuncia, tendríamos que decir alto, muy alto, que los únicos a quienes les pertenece la manta y el trabuco, son a los señores antes mencionados y a sus demás secuaces por su mal comportamiento para con los obreros, pero nosotros no somos capaces de faltar a los hombres de una manera tan descarada, y nos contentamos con poner de relieve los malos procedimientos para que la buena opinión del pueblo los juzgue con entera parcialidad.

Pero no, ni «Industria» ni ninguno de los señores fabricantes tratan de considerarse de manera prudente para con los obreros.

Hacen cuanto pueden por maltratarlos y por quedarse con el producto de nuestro trabajo, y esto no lo podemos consentir.

Es una fatalidad para nosotros tener

que estar continuamente incitando a la lucha a nuestros compañeros, pero a esto nos obliga la soberbia y ambición patronal que nunca tiene bastante, y sea por los medios que fuere solo piensa en aumentar más su caudal.

Jamás creímos que después de terminado el paro de conflicto, íbamos a ser tratados en la forma que lo somos. Creímos que nuestra clase patronal era más reflexiva y prudente, pero confiamos que nos hemos engañado.

Hoy consideramos a nuestros patronos como fieras hambrientas, a quien no se le puede impedir que siga devorando su presa, a no ser que otras garras más poderosas que las suyas le obliguen a fuerza a dejar tan preciado botín.

La clase patronal de este pueblo se ha engreído en forma tan desacarada, que no vacila en nada para seguir en sus maletas maquinaciones, pero esto se hace porque es poco experta en las luchas entre el capital y el trabajo, pues no comprende que el pueblo de Elche es por naturaleza rebelde y nunca por nunca se puede extinguir su espíritu de asociación.

Nosotros los obreros debemos empeñar a despertar del sueño en que hemos estado sumidos durante unos meses, e impedir a todo trance que se nos siga explotando en la forma en que hoy lo somos.

Hora es ya que nos demos cuenta de nuestra situación y nos aprestemos a la defensa.

Por el bien de nuestra causa, por el bien de nuestros intereses, olvidemos la contrariedad sufrida en el pasado, y hagamos cuenta que cual león invencible hemos estado unas horas entregados al necesitado reposo.

Levantémonos y hagamos comprender a nuestros patronos, que formamos una masa compacta y poderosa, capaz de aplastar a aquel que quiera vilipendiar nuestros intereses.

Era una de aquellas noches de principios de noviembre, cuando el frío nos sorprendió tan despojados de la ropa de invierno.

Paseábamos por la Glorieta tan deprisa, que parecía más bien una carrera pedestre que un paseo; pero lo que nosotros estábamos haciendo era con el fin de calentarnos. De ninguna manera podíamos entrar en calor, y por fin acordamos ir al Kursaal.

Tomamos las localidades y penetraron en la sala, pero no logramos encontrar asiento.

Es una fatalidad para nosotros tener

Estaba proyectándose la película, y por consiguiente a oscuras, y tuvimos que aguardar a que terminara; pero de pronto, en medio del silencio de la sala, oímos dos formidables golpes: «¡Pim, pam...!». Varlos curiosos que preguntan, «¿Qué ha sido?». Un camarero del restaurante que contesta «¡Voy!», seguramente creyendo que llaman. Una joven que grita: «¡Sin vergüenza! ¡Sin vergüenza!» y un señorito con gabardina que haye por el pasillo. «¿Qué pasa? —nos preguntamos— Intentamos enterarnos, y resulta que un pollo bien de los de la Patronal, una Cabecita loca, estaba haciendo una de las suyas. No basta con eso, nos enteramos y resulta, que el tal hijo único quería representar «La mano que aprieta», y resultó que le salió «La mano lista», que le hizo aplausos en su propia morra.

¡Vaya una manera de peliculear!

RAMSAY

A los que labrás la tierra

¡La vida del campo es grata, armoniosa, sus ricos verdes nos brindan amor;

Amor que Natura, reparte entre ambos!

¡Que fuera de ella, sin vuestra labor!

Sin ella, las mesetas perderían sus galas, pasto del insecto fuera su esplendor;

Aunque no faltasen las aguas pluviales, que fueran de ellas sin vuestra labor!

Toda esa riqueza fruto del arado bañado con gotas de un negro sudor;

¡Mañana, sin duda, unidas al grano, serán ofrecidas al mejor postor!

V así pasa el tiempo sin que se vislumbre en la mente un rayo emancipador;

Del que con su sangre cultiva la tierra, ¡si hubiera conciencia... pobre explotador!!

ANTONIO LLÓRET

Croniquilla

¡Vaya una manera de peliculear!

Era una de aquellas noches de principios de noviembre, cuando el frío nos sorprendió tan despojados de la ropa de invierno.

Paseábamos por la Glorieta tan deprisa, que parecía más bien una carrera pedestre que un paseo; pero lo que nosotros estábamos haciendo era con el fin de calentarnos. De ninguna manera podíamos entrar en calor, y por fin acordamos ir al Kursaal.

Tomamos las localidades y penetraron en la sala, pero no logramos encontrar asiento.

dónde se dará cuenta de la gestión del director y administrador del periódico, para que se discuta, y resuelvan en consecuencia los componentes de la redacción.

En esta reunión, se ampliará o medirá el cuerpo de redacción y administración, así como también se elegirán director y administrador.

Dada la importancia de esta reunión, recomiendo la asistencia de los compañeros interesados.

El Director,
A. CAÑIZARES

Asamblea importante

Sindicato del Ramo de la Alpargata y oficios similares

El próximo martes 6 del que cursa, el Sindicato del Ramo de la Alpargata celebrará en el Teatro Llorente, y a las 8 y media de la noche, una importante asamblea general, para tratar los puntos siguientes:

1.º Sobre una carta recibida de la Federación Nacional de alpargateros, convocando a un Congreso nacional.

2.º ¿Debemos dar bajas por falta de pago?

3.º Sobre las liquidaciones del pan y turnos.

Dada la importancia del orden del día, todos los trabajadores, hombres y mujeres, deben asistir a este acto; pues finalmente así, concurriendo a nuestras asambleas para consolidarnos más y estudiar con interés y verdadero detenimiento nuestra angustiosa situación, sabremos colocarnos a la altura que merecemos, reconquistando lo que nos arrebató la Patronal, con sus malas artes.

Acudid, todos, a la asamblea, preocupados con sólo de nuestros intereses, a la par que velaremos por el pan de nuestros pequeños.

Todos a la Asamblea del martes!

EL COMITÉ

Guía de Elche

Próximamente se pondrá, una vez ya terminada, a la venta pública, la original obra ilicitana titulada «Guía de Elche», de D. Rafael Fosolí Boilana.

Según las noticias que llegan hasta nosotros, esta obra será acogida por todo el elemento curioso y culto, que deseas saber a ciencia cierta, el progreso industrial y cultural de Elche, así como también, el desarrollo de su vida en todas sus especies.

Deseamos vivamente, ver terminada esta obra con el fin de examinarla hasta donde lo permita nuestro alcance, para poder apreciar si los desvelos y sacrificios del Sr. Fosolí, confeccionando tan meritaria obra, fueron realizados desde el punto de vista imparcialismo.

Así lo deseamos, como también en su consecuencia, un gran éxito al autor de la obra.

Tipografía de José Aguiló, Elche.

REUNION

El próximo domingo 11 del que cursa, el cuerpo de redacción y administración del periódico TRABAJO celebrará a las 2 de la tarde y en la Secretaría del Sindicato del Ramo de la Alpargata, la reunión que anualmente viene celebrando,

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 --- Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Exmo. Sr. Marqués de Villamejor. --- Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está affiliado con la Banque Belgo pour l'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, París, New York, Burcares, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tantah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekín (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

La catalana

Gran Tintorería, guijamuchas y limpiezas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores. — Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón. — Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☎ Taller: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Las pastillas Doctorales Baleas

micas del Dr. SOLER, quitan la

tos por rebelde que sea. De venta

en todas las farmacias y droguerías.

Se ofrece a todas las compañeras, en

la calle de San Isidro, núm. 19.

Soledad Martín Manuel Penalva Escobar

Modista

Se ofrece a todas las compañeras, en

la calle de San Isidro, núm. 19.

Tintorería Moderna de ropa usadas

José Giner

DESPACHOS: Castellar, 17 ELCHE (Alicante)

TALLERES: Huertos y Molinos

Satina y plancha a vapor toda clase de prendas sin necesidad de descoserlas.

Las prendas negras se tintan de diferentes colores.

Especialidad en colores de moda para todas clases de prendas, tanto de lana como de manta, lana, seda, gloria, estambre y algodón, empleando las mejores anilinas alemanas.

Los colores se hacen sobre muestra, respondiendo esta casa de cuantos trabajos no le encargan.

Para dar facilidades a la industria ha instalado esta casa una sección de tintar algodones para toda clase de teléidos, incluso de medias y calcetines.

También se tinta y blanquea Cáñamo, Yute y Lino para la confección de alpargatas y calzado.

Precios sumamente económicos.

Librería Igulló

Venta a plazos y al contado de
obras científicas y literarias.

¡Atención!

En la Plaza Venturo número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composuras para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

Bar EL VAPOR

MANUEL BENNEYTO

En este nuevo establecimiento se

sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y

Moscotel. — Escarchados. — Licores.

— Refrescos. — Jarabes.

Representante de varias casas de licor, embutidos y quesos.

ALFOMBRAS

de terciopelo ruso

Gran rebaja de precios.

Los Sres. Gómez y Vives, repre-

sentantes en Elche de una importan-

te Casa de tejidos nacionales y ex-
tranjeros, han recibido orden de sus principales para poner a la disposición del público ilicitano 5.000 al-
fombras de terciopelo ruso de dife-

rentes tamaños, colores y dibujos con un 40 por 100 de rebaja sobre los precios ordinarios.

Los encargos se reciben en Paseo de Francos Rodríguez, 20, despa-

cho de los Sres. Gómez y Vives y

se sirven a domicilio.

OFERTA

José Sánchez Román, entendi-

do por Pepet, pone sus servicios a

la disposición del público tanto para

Instalaciones, arreglo de timbres

eléctricos, planchas, ventiladores y

todo lo que se relacione en aparatos

eléctricos.

Veleras 20

Organización de la Agrupación y Juventud Socialistas

y de las Sociedades Obreras. — ELCHE

TRABAJO

Organización de la Agrupación y Juventud Socialistas

y de las Sociedades Obreras. — ELCHE